



КАЛУЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 18.

1863. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 30 СЕНТЯБРЯ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

*О повсемѣстномъ отправленіи молебствія по случаю
крещенія Высоконоворожденнаго Великаго Князя Георгія
Михаиловича.*

(Къ исполненію.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали доставленный 17 сего Сентября Канцеляріею Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода рапортъ Прокурора Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, отъ 30 минувшаго Августа, изъ коего усматривается, между прочимъ, что таинство Св. Крещенія надъ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Георгиемъ Михаиловичемъ совершено 30 минувшаго Августа въ церкви Грузинскаго Гренадерскаго полка, въ урочищѣ Бѣломъ-Ключь, согласно Высочайше утвержденному церемонаіалу. И по справкѣ, что Высочайше утвержденная, по случаю рожденія Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Георгія Михаиловича, новая форма возношеній на эктеніяхъ

Высочайшихъ именъ Августѣйшей Фамиліи, разслана по всему Духовному вѣдомству, для должнаго исполненія въ свое время, Приказали: О совершившемся Св. Крещеніи Высоконоворожденнаго Великаго Князя Георгія Михайловича давъ знать указами по Духовному вѣдомству, предписать, чтобы по полученіи сихъ указовъ и предварительномъ сношеніи съ Гражданскимъ Начальствомъ, отправлено было во всѣхъ градскихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ въ первый же воскресный или праздничный день благодарственное Господу Богу молебствіе съ коленнопреклоненіемъ и цѣлдневнымъ звономъ, и чтобы какъ на такомъ молебствіи, такъ и на всѣхъ прочихъ Богослуженіяхъ, въ приличныхъ мѣстахъ, имя Его Императорскаго Высочества возносимо было по упомянутой Высочайше утвержденной новой формѣ. Сентября 18 дня 1863 года.

О должномъ исполненіи по сему указу Пастоятели монастырей и Благочинные обязываются донести Консисторіи.

О воспрещеніи продавать, изъ епархіальныхъ книжныхъ лавокъ, Синодальныя книги по цѣнамъ, высшимъ противъ назначенія.

(Къ исполненію.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Оберъ-Прокурора, отъ 3 Августа сего 1863 года, въ коемъ изъясняетъ, что, по дошедшимъ до него свѣдѣніямъ, въ епархіальныхъ книжныхъ лавкахъ и у комиссіонеровъ по продажѣ Синодальныхъ книгъ, книги продаются по цѣнамъ

высшимъ противъ означенныхъ въ каталогъ, а нѣкоторыя изданія, на удешевленіе которыхъ было обращено особенное вниманіе и которыя разосланы для продажи при церквахъ, какъ напримѣръ Букварь, продается на мѣсть въ уѣздахъ, вмѣсто 6 коп., по 12 коп. и даже по 16 коп. за экземпляръ. Имѣя въ виду Высочайшее повелѣніе, объявленное Святѣйшему Синоду въ предложеніи бывшаго Оберъ-Прокурора, отъ 16 Сентября 1860 года, чтобы при продажѣ Синодальныхъ книгъ въ разныхъ мѣстностяхъ въ Россіи отъ Духовнаго вѣдомства, цѣны не превышали тѣхъ, которыя утверждены Святѣйшимъ Синодомъ, Господинъ Синодальный Оберъ-Прокуроръ полагаетъ необходимымъ обратить вниманіе Преосвященныхъ на продажу книгъ по опредѣленнымъ цѣнамъ, поручивъ чрезъ нихъ мѣстнымъ Благочиннымъ въ особенности наблюдать, чтобы на книги, разсылаемыя для продажи въ церквахъ, не было дозволяемо возвышенія цѣны. И, по справкѣ,—**П р и к а з а л и:** Усматривая изъ настоящаго предложенія Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, что лица, завѣдывающія продажей въ епархіальныхъ книжныхъ лавкахъ книгъ, печатаемыхъ въ Синодальныхъ Типографіяхъ, не смотря на предоставленныя имъ въ семъ отношеніи значительныя льготы, продаютъ книги, въ противность Высочайшаго повелѣнія, объявленнаго по Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 22-го Ноября 1860 года, по цѣнамъ высшимъ противъ означенныхъ въ каталогѣ,—Святѣйшій Синодъ, согласно съ предложеніемъ Господина Оберъ-Прокурора, опредѣляетъ: подтвердить всемъ Преосвященнымъ Епархіальнымъ Архіереямъ, чтобы они, чрезъ мѣстныхъ Благочинныхъ, имѣли строгое наблюденіе за продажей книгъ изъ упомянутыхъ лавокъ по опредѣленнымъ цѣнамъ и въ

особенности, чтобы не были возвышаемы цѣны на книги, рассылаемыя для продажи при церквахъ. Сентября 16 дня 1863 года.

Благочинные, въ вѣдомствѣ коихъ открыта продажа Синодальныхъ книгъ, обязываются за исполненіемъ сего указа имѣть должное наблюденіе.

О невзысканіи пошлинъ съ капиталовъ, завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей.

(Къ руководству.)

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ вѣдѣніе Правительствующаго Сената, полученное 19 Августа сего года, съ изъясненіемъ мнѣнія Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденного 8 минушаго Июля, слѣдующаго содержанія: Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Государственной Экономіи и Законовъ и въ Общемъ Собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Управляющаго Министерствомъ Юстиціи о распространеніи п. 1 ст. 376 Уст. о Пошл. (Св. Зак. Т. V изд. 1857 г.) о невзысканіи пошлинъ съ капиталовъ, завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей, на всѣ вѣроисповѣданія безъ изъятія, мнѣніемъ положилъ: настоящее представленіе утвердить и, вслѣдствіе того, стат. 376 Уст. о Пошл. Св. Зак. Т. V изд. 1857 г., изложить такъ: относительно крѣпостныхъ пошлинъ съ отказываемыхъ по духовнымъ завѣщаніямъ монастырямъ и церквамъ всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій капиталовъ руководствоваться слѣдующими правилами: 1) съ капиталовъ, записываемыхъ и завѣщаемыхъ на содержаніе монаховъ и священниковъ, пошрины взыскивать, а съ капиталовъ, назначаемыхъ на богоугодныя при

церквахъ и монастыряхъ заведенія, равно на постройку и возобновленіе церквей и монастырей, пошлинь не взыскивать; 2) при самомъ составленіи духовныхъ и фундушевыхъ записей на капиталы, предназначаемые вообще для содержанія священно-церковно-служителей Римско-Католическаго вѣроисповѣданія, опредѣлять сколько для какого предмета назначается онаго фундаторомъ или дарителемъ. И по справкѣ, Приказали: О вышеизложенномъ Высочайше утвержденномъ 8 Іюля сего года мнѣніи Государственнаго Совѣта, о распространеніи п. 1 ст. 376 Уст. о Пошл. (Свода Зак. Т. V изд. 1857 г.) о невзысканіи пошлинь съ капиталовъ, завѣщаемыхъ въ пользу церквей и монастырей, на всѣ вѣроисповѣданія безъ изыятія, дать знать циркулярными указами по всему Духовному вѣдомству, для свѣдѣнія и руководства. Сентября 18 дня 1863 года.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О размѣрѣ погостовъ при городскихъ церквахъ.

(Къ руководству.)

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, по представленію Исправляющаго должность Главноуправляющаго и согласно мнѣнію Государственнаго Совѣта, о размѣрѣ погостовъ при городскихъ церквахъ, въ 1-й день Іюля, Высочайше соизволилъ, въ дополненіе подлежащихъ статей Уст. Строит. Св. Зак. т. XII (изд. 1857 г.) постановить: 1) при возведеніи церквей въ городахъ, слѣдуетъ наблюдать, чтобы онѣ находились отъ сосѣдней межи въ разстояніи двадцати,

или, въ случаѣ затрудненія отвести это пространство,—по крайней мѣрѣ, десяти сажень; 2) право это не распространяется на дома, устраиваемые на церковномъ погостѣ для священно и церковно-служителей и на другія церковныя постройки, кои, по ближайшему соображенію духовнаго и строительнаго Начальствъ, могутъ быть дозволяемы и ближе означеннаго разстоянія отъ церквей; 3) относительно существующихъ въ городахъ церквей, имѣющихъ тѣсныя погосты, слѣдуетъ наблюдать, чтобы никакія мірскія постройки не были вновь возводимы ближе пяти сажень къ зданію церкви. Въ семъ случаѣ принадлежащее сосѣднимъ владѣльцамъ мѣсто, или часть онаго, если они не согласятся уступить его духовному вѣдомству безвозмездно, отбирается отъ нихъ на основаніи общихъ правилъ о вознагражденіи за имущества, отходяція изъ частнаго владѣнія по распоряженію Правительства (Св. Зак. Т. X ч. 1, Закон. Гражд. ст. 575—591.). **предписывается:** Вышепроеписанное постановленіе принять въ потребныхъ случаяхъ къ руководству.

Объ увольненіи отъ Благочиннической должности.

Благочинный, Священникъ села Оедотова, Гавріиль *Вишняковъ*, по болѣзненному его состоянію, 21 сего Сентября уволенъ отъ должности Благочиннаго; состоявшія же въ его вѣдомствѣ церкви сель: Оедотова, Савьяковъ, Аграфенина и Бѣницъ переведены въ вѣдомство Благочиннаго Боровскаго Собора Протоіерея Евгенія Черткова, а сель: Иклинскаго, Рождественна, Катова, Атепцова, Слизнева, Каменскаго и Ворсина—въ вѣдомство Боровскаго Священника Василя Баталина. Последнему, по его старости, опредѣленъ помощникомъ по Благочиннической должности

Священникъ села Ребушенской слободы Харитонъ Павловскій.

Объ опредѣленіи на церковно-служительскія мѣста.

1. Исправлявшій должность Дьячка Мосальскаго уѣзда, въ селѣ *Ивановой-Дубровъ*, исключенный изъ училища, *Василій Васильевъ*, утверждень въ означенной должности,—16 сего Сентября.

2. Пономарь Козельскаго уѣзда, села *Матчина*, *Викторъ Демидовъ*, перемѣщенъ на Пономарское мѣсто Мосальскаго уѣзда, въ село *Шуи*,—20 Сентября.

III.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О награжденіи набедренникомъ.

По благоусмотрѣнію Его Преосвященства, награждень набедренникомъ, 26 сего Сентября, Священникъ Градо-калужской Никитской церкви *Димитрій Рождественскій*.

О Священно-церковно-служительскихъ вакансіяхъ.

1. На мѣсто умершаго въ прошломъ Августѣ мѣсяцѣ Священника Лихвинскаго уѣзда, села *Нелюбовскаго*, *Никанора Успенскаго*, вдовѣ умершаго представлено прискивать къ дочери ея жениха. Село *Нелюбовское* состоитъ въ 6 классѣ. Въ приходѣ душъ муж. пола 533. Земли при церкви 67 десятинъ. Въ семействѣ Священника Успенскаго остались: вдова *Успенская*, дочь невеста и несовершенно лѣтнихъ 3 сына и дочь.

2. Священникъ Калужскаго уѣзда, села Вишнякова, Іоаннъ *Титовъ*, 14 Сентября умеръ; почему Священническое въ означенномъ сель мѣсто праздно. Село *Вишняково* состоитъ въ 6 классѣ. Въ приходѣ душъ муж. пола 392. Земли при церкви 36 десят.

3. За перемѣщеніемъ Пономаря Козельскаго уѣзда, села *Матчина*, *Демидова*, въ село *Шуи*, Пономарское въ сель *Матчинъ* мѣсто праздно. Село *Матчино* состоитъ въ 5 классѣ; въ приходѣ душъ муж. пола 532. Земли при церкви 60 десят.

Объ увольненіи въ другую епархію.

Исключенный изъ училища, Малоярославецкаго уѣзда, села *Березова*, сынъ Священника *Бѣляева*, Викторъ *Бѣляевъ*, уволенъ въ число послушниковъ Свято-троицкой Сергіевой Лавры,—17 Сентября.

Объ увольненіи изъ духовнаго званія.

Уволены изъ Духовнаго званія, по прошеніямъ:

1. Исключенный изъ Семинаріи, Козельскаго уѣзда, села *Стрѣльны*, сынъ Діакона *Иванова*, *Димитрій Лебертинскій*,—18 Сентября.

2. Необучавшійся въ школахъ, сынъ отданнаго въ военную службу *Дьячка* Тарусскаго уѣзда, села *Вознесенскаго*, *Павла* *Акимова*, *Василій*,—24 Сентября.

Печатать дозволяется: Членъ Конспиторіи, Каѳедральнаго Собора Протоіерей *Матвій Потемкинъ*.

Секретарь *А. Воронцовъ*.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ШАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

1863.

№ 18.

30 СЕНТЯБРЯ.

СОДЕРЖАНІЕ. Сказаніе о чудотворной иконѣ Божіей Матери Казанской, что въ г. Калугѣ.—Увѣщаніе принявшимъ присягу.—Изъ письма священника о духовенствѣ.—Извѣстія.

СКАЗАНИЕ О ЧУДОТВОРНОЙ ИКОНѢ БОЖІЕЙ МАТЕРИ КАЗАНСКОЙ, ЧТО ВЪ Г. КАЛУГѢ, ВЪ ПРЕОБРАЖЕНСКОЙ ПОДЪ ГОРОЮ ЦЕРКВИ.

Между святынями г. Калуги весьма важное мѣсто занимаетъ икона Пресвятыя Борогодицы Казанская, что въ Преображенской или Казанской, подъ горою, при Окѣ, церкви. Больше двухъ столѣтій существуетъ сія икона, и жители г. Калуги неизмѣнно сохранили до настоящаго времени благоговѣйное почитаніе къ ней. Не говоримъ о двухъ праздникахъ, 8-го Іюля и 22-го Октября, въ честь Казанскія иконы Божіей Матери, къ которымъ въ Казанскій храмъ стекается весьма много народа изъ всѣхъ, даже отдаленныхъ селеній, Калужской губерніи; и каждый воскресный и праздничный день Казанскій храмъ (самъ по себѣ почти безприходный) во время богослуженія всегда бываетъ полонъ посѣтителей; даже въ простые дни, особенно по средамъ и пятницамъ, въ Казан-

скомъ храмъ всегда много богомольцевъ. (*) Посѣщая святой храмъ, жители г. Калуги имѣютъ еще обычай принимать святуую икону въ свои дома, и рѣдко проходитъ недѣля, а иногда и день, чтобы священно-служители Казанской церкви не совершали шествія съ чудотворною иконою къ кому либо изъ жителей Калуги. Особенно часто бываютъ молебствія предъ чудотворною иконою въ церкви и по домамъ въ години особыхъ посѣщеній божіихъ. Такъ въ памятные для Калуги холерные годы молебны предъ Казанскою иконою были до того часты, что требованія усердствующихъ въ семь случаевъ едва были удовлетворяемы. Замѣчательно, что даже раскольники, которыхъ такъ довольно въ Калугѣ и которые обыкновенно холодны къ прочимъ святынямъ г. Калуги, почти всѣ чтутъ Казанскую икону Богоматери. Не мало свидѣтельствуетъ объ усердіи жителей г. Калуги къ чудотворной иконѣ самое великолѣпіе Казанскаго храма: обширный, украшенный повсемѣстно греческимъ иконописаніемъ, со множествомъ иконъ въ серебряныхъ и серебropозлащенныхъ ризахъ, храмъ сей есть великолѣпнѣйшій изъ градо-калужскихъ приходскихъ церквей. Самая чудотворная икона, мѣрою—въ длину 11½ и въ ширину—9 верш., украшена серебряною, унизанною жемчугомъ, ризою, съ жемчужною цатою, на которой тоже много дорогихъ камней, въ богатомъ серебropозлащенномъ кіотѣ; каковое украшеніе, съ драгоценными камнями, цѣнится въ 10,000 р. сереб.

(*) Въ продолженіе св. Четырдеcятницы, въ воскресные дни, по средамъ и пятницамъ, Казанская церковь, при совершеніи литургіи, по преимуществу бываетъ полна народомъ. Такое же стеченіе молящихся бываетъ и во всю свѣтлую седмицу, начиная съ понедѣльника; также на второй и третій день Рождества Христова.

Въ разное время, Царица Небесная, для прибѣгающихъ къ ней съ вѣрою, не мало явила знаменій предъ сею иконою. Въ хранящейся при Казанской церкви рукописи о сей иконѣ и бывшихъ отъ нея знаменійхъ расказывается слѣдующее:

Самое принесеніе св. иконы въ г. Калугу послѣдовало въ 1627 году по слѣдующему чуду: въ означенное время въ г. Калугѣ жилъ купецъ Тимоѳей Никитинъ, по фамиліи Смирной; у него была жена Евѳимія Семенова, которая до того страдала разслабленіемъ, что не могла не только заниматься какими либо дѣлами, но и сдѣлать движенія рукою, чтобы осынить себя крестнымъ знаменіемъ, не могла даже открыть усть своихъ, чтобы произнестъ слово. Въ столь тяжкомъ недугѣ Евѳимія не обращалась къ человѣческой помощи, а возлагала всю свою надежду на Бога. Благоугождая Господу дѣлами милосердія, строгимъ воздержаніемъ, при которомъ принимала пищу только по дважды въ недѣлю, именно—по четвергамъ и воскреснымъ днямъ, страдалница особенно принадлежала къ молитвѣ, такъ что не опускала ни одной церковной службы и каждый разъ являлась къ богослуженію приносимая на одрѣ. Въ такомъ болѣзненномъ состояніи Евѳимія находилась семь лѣтъ. Въ одно время больной, по вѣрѣ и усердію ея въ молитвѣ, внушено было свыше, чтобы она, для полученія исцѣленія, совершила путешествіе въ г. Казань къ чудотворной Казанской иконѣ Богоматери. Повинуясь внушенію, Евѳимія немедленно, вмѣстѣ съ мужемъ своимъ, отправилась въ путь, и Господь, по крѣпкой вѣрѣ болящей, устроилъ исцѣленіе ея еще на пути, до прибытія въ Казань. Въ городѣ Вязникахъ (Владимірской губерніи), остановившись для ночлега, больная узнала, что въ одной изъ приходскихъ церквей сего города есть чудотворная икона Богоматери, пи-

санная съ подлинной Казанской. Пожелавъ отслужить молебень предъ сею иконою, больная принесена была въ храмъ; когда же въ храмъ началось молебное пѣніе, больная, вдругъ, никѣмъ не-вспомоществуемая, встала и объявила себя совершенно здоровою. Удостоившись благодати исцѣленія, Евѳимія уже не поѣхала въ Казань, а отправилась, славя Бога и Его пречистую Матерь, обратно въ Калугу. При семь еще въ Вязникахъ она поручила иконописцу списать ей съ чудотворнаго образа, предъ которымъ совершилось исцѣленіе, точный списокъ, который она, Евѳимія, обложила серебромъ и золотомъ, украсила камнями, и, по прибытіи въ Калугу, поставила въ храмъ Преображенія Господня, что подъ горою, повѣдая всѣмъ о явленномъ ей Божією Матерією благодѣяніи. «Въ память чудесе того, прибавляетъ летописецъ, учредися на праздникъ, въ 22 день октября, крестное хожденіе изъ соборныя церкви (до нынѣ совершаемое) во храмъ Преображенія Господня. Благоговѣюще же ко иконѣ Богоматери, начаша приходить народы ближніи и дальніи поклоненія ради, и не тици возвращахуса, даде бо Пречистая Богородица иконѣ своей благодать исцѣленій и чудесъ.»

Изъ сихъ чудесъ въ рукописи записаны слѣдующія:

1. Въ 1641 году, Мая 10 дня, дочь нѣкоего Василія Яковлева Агришина, страдавшая тринадцать лѣтъ болѣзнію ногъ, пришла, по обѣщанію, въ Калугу помолиться въ Казанскомъ храмѣ. Когда по желанію больной совершенно было предъ иконою Богоматери молебное пѣніе, больная, по окропленіи ея св. водою, сдѣлалась совершенно здоровою.

2. Въ томъ же году сынъ нѣкоего боярина изъ г. Воротынска, Константинъ, въ болѣзни потерялъ зрѣніе и былъ слѣпцомъ 12-ть лѣтъ. Услышавъ о

Казанской иконѣ Божіей Матери, что въ Калугѣ, онъ пожелалъ принести предъ нею свою молитву. Когда же, 11 Мая, привели его въ храмъ, слѣпецъ тотчасъ прозрѣлъ и прежде всего увидѣлъ икону Божіей Матери. Наученный еще въ дѣтствѣ читать, бывшій слѣпецъ, къ удивленію всѣхъ, во время молебнаго пѣнія, самъ читалъ канонъ Богоматери.

3. Въ 1649 году нѣкая крестьянка, по имени Агафья, у которой правая рука до того изсохла, что она не могла владѣть ею, по обѣту, пришла въ Казанскій храмъ, чтобы помолиться предъ чудотворною иконою. Во время молитвы, повергшись со слезами предъ святою иконою, больная печально сронила съ головы своей повязку; когда же при семъ, чтобы поддержать повязку, сдѣлала движеніе обѣими руками, вдругъ почувствовала, что рука ея, доселѣ недвижимая, исцѣлѣла.

4. Жена нѣкоего стольника Ртищева, по имени Евонмія, долгое время страдала недугомъ сердца. После многихъ напрасныхъ опытовъ медицинскихъ, Евонмія рѣшилась обратиться за помощію къ Богоматери. Пышкомъ отправилась она въ Калугу и здѣсь, еще недошедши до Казанской церкви, а только увидѣвъ ее издали, съ воробьевской горы, начала молиться съ горькими слезами къ Пресвятой Богородицѣ. Молитва вѣры была услышана: больная тогда же почувствовала себя здоровою.

5. Нѣкая женщина города Калуги, по имени Матрена, много лѣтъ бывшая слѣпою, въ слѣдствіе видѣнія, бывшаго ея матери, пришла въ Казанскую церковь. По совершеніи молебствія больная по обыкновенію приложилась къ чудотворной иконѣ, когда же за тѣмъ отерла пеленою, что при неѣ онъ, глаза свои, тотчасъ получила исцѣленіе.

6. 1668 года, Декабря 3 дня, крестьянка, по имени Марѳа, бывшая 10 лѣтъ сухорукою, пришла по обѣщанію въ Казанскую церковь; во время же молебнаго пѣнія предъ чудотворною иконою вдругъ получила исцѣленіе.

7. Того же года и мѣсяца, въ 21 день, вдова изъ Нижняго Новгорода, по имени Евдокія, 17 лѣтъ страдавшая припадками умопомѣшательства, доходившими до страшнаго бѣснованія, привезена была въ Калугу; когда же на другой день приведена была въ Казанскій храмъ, то вдругъ, во время утрени, по молитвѣ предъ чудотворною иконою, получила исцѣленіе.

8. 1669 года, 11 Января, нѣкая крестьянка, 12 лѣтъ страдавшая припадками бѣснованія, приведена была въ Казанскую церковь. Во время совершенія литургіи, при пѣніи достойно есть, съ больною случился послѣдній тяжкій припадокъ, послѣ котораго она почувствовала себя совершенно здоровою.

9. Того же года, 13 Мая, нѣкая женщина, по имени Анна, подверженная необычайной болѣзни чревожденія и нѣсколько разъ рождавшая уродовъ, не имѣвшихъ человѣческаго образа, пришла въ Казанскую церковь просить себѣ заступленія Богоматери. Милосердая Заступница услышала молившуюся: по молитвѣ больная сдѣлалась совершенно здоровою.

10. Въ 1672 году, Іюля 28, нѣкая старица Бѣлевскаго женскаго монастыря, два года страдавшая тяжелою болѣзнію въ ушахъ отъ вползновенія въ ухо наскомаго, пришла, по обѣщанію, въ Казанскую церковь. По совершеніи молебствія предъ чудотворною иконою и по влитіи въ уши масла изъ лампы отъ св. иконы, больная получила исцѣленіе.

11. Нѣкая женщина изъ г. Вильно, по имени Іуліанія, 10 лѣтъ страдавшая припадками бѣснованія,

1667 года, Января 23, пришла въ Казанскій храмъ и по молитвѣ предъ чудотворною иконою получила исцѣленіе.

12. Того же года и мѣсяца въ 27 день, приведена была въ Казанскую церковь крестьянская дочь Галицкаго уезда, по имени Марія, одержимая бѣсомъ. Когда бѣснуемая предстала предъ образъ Богоматери, духъ тьмы оставилъ ее и она сдѣлалась здоровою.

13. Жена двороваго человека Князя Трубецкаго, по имени Ирина, подвержена была жестокимъ припадкамъ падучей болѣзни; по молитвѣ же предъ чудотворною иконою, получила исцѣленіе.

14 и 15. Жена нѣкоего чиновника Стефанида и нѣкая крѣпостная женщина, одержимыя бѣсомъ, первая 12 лѣтъ, а вторая 1 годъ и 6 мѣсяцевъ, по молитвѣ предъ иконою, обѣ получили исцѣленіе.

16. Въ 1704 году, Января 17 дня, нѣкто изъ жителей города Орла, по имени Михаилъ, пришелъ въ Калугу помолиться предъ чудотворною иконою обѣ исцѣленіи жены своей, давно страдавшей тяжкою болѣзнію. Въ тотъ день, какъ Михаилъ прибылъ въ Калугу, жена его впала въ состояніе совершенной безчувственности,—было ли то такъ называемое обмираніе или дѣйствительная смерть, извѣстно одному Богу; почему родные положили ее во гробъ. Между тѣмъ прибывшій въ Калугу Михаилъ горячо молился предъ чудотворною иконою, и молитва его была услышана: та которая считалась уже мертвою, къ удивленію и ужасу всѣхъ, встала и затѣмъ вскорѣ выздоровѣла. Михаилъ, когда возвратился домой и узналъ о случившемся, немедленно снова отправился, и уже вмѣстѣ съ женою своею, въ Калугу для принесенія благодаренія предъ чудотворною иконою.

17. Въ 1715 году, Декабря 20 дня, нѣкто Орловскаго уезда, села Путимца, Михаилъ Андреевъ Боб-

рищевъ-Пушкинъ, который страдалъ большими наростами на головѣ и опухолью на правой рукѣ, пришелъ, по обѣщанію, въ Калугу и здѣсь долго молился предъ чудотворною иконою. По возвращеніи домой, утомившись во время пути, онъ заснулъ; въ это время ему является въ богатырномъ сіяніи жена и дѣлаетъ удареніе по больной щекѣ его. Больной пробудился и почувствовалъ себя здоровымъ.

18. Черезъ нѣсколько времени мать того же Михаила Андреева, по имени Θεодосія, страдавшая многими недугами тѣла и не имѣвшая ни откуда помощи, вразумленная примѣромъ сына, пришла въ Калугу и, по молитвѣ предъ чудотворнымъ образомъ, также получила исцѣленіе.

Кромѣ сихъ, конечно, не мало было еще чудесъ отъ иконы Богоматери, которыя остаются или неизвѣстными, или же только въ благодарной памяти тѣхъ, надъ которыми совершились. (*)

О, не умолчимъ никогда, Богородице, силы Твоя глаголати недостойнии, аще бо не Ты предстоjala молящій, кто бы насъ избавилъ отъ толикихъ бѣдъ!

(*) Во многихъ домахъ г. Калуги встрѣчаются копии съ чудотворнаго образа съ подписью внизу: *истинное изображение чудотворнаго образа Казанскія Пресвятыя Богородицы, что въ Калугѣ, Смирныхъ*. Есть такіе же списки и съ такою же подписью и въ градо-калужскихъ храмахъ, напр. въ Богословскомъ Соборѣ. Года два тому назадъ прислана была подобная икона, въ окладѣ, съ означенною подписью, изъ Москвы, по завѣщанію тамошняго кушца, урожденца Калужскаго, Неклюдова.

Увѣщаніе принявшимъ свидѣтельскую присягу. (*)

Вотъ, братіе, вы поклялись предъ Господомъ Богомъ показывать при настоящемъ допросѣ суцую правду. Въ заключеніе своей клятвы вы цѣловали слова Евангелія и крестъ Христовъ. Слова Евангелія цѣловали вы въ знакъ того, что чтете святую истину, и какъ не ложно заключающесея въ Евангеліи слово, такъ, по прикосновеніи устами вашими сего слова, не ложно будетъ и ваше свидѣтельство. Св. крестъ цѣловали вы въ знакъ того, что вѣруете въ Распятаго на крестѣ, Который заповѣдалъ намъ говорить только истину, и по сей вѣрь предъ св. Его крестомъ не дерзнете кривить совѣстію

Кто по крестномъ цѣлованіи думаетъ измѣнить истину, т. е. солгать при допросѣ, тотъ уподобляется Гудъ предателю, который нѣкогда устами цѣловалъ Господа, а длемъ предавалъ на смерть своего Учителя. Да не буд.ть сего съ вами.

Солгавшій на судѣ, послѣ присяги, призываетъ на главу свою страшный гнѣвъ божій. Пророкъ Захарія зрѣлъ нѣкогда въ видѣніи серпъ летящъ, и ему возвѣщено было, что серпъ тотъ изготовленъ на пот-

(*) Увѣщаніе принявшимъ свидѣтельскую присягу требуется самымъ закономъ.

Св. Зак. т. XV. ст. 239. *Послѣ присяги, немедленно допрашивается свидѣтель.*

Ст. 243. *Допросъ, начинается увѣщаніемъ свидѣтеля, дабы онъ, помня долгъ присяги, говорилъ суцую правду, воздержался въ показаніяхъ своихъ отъ всякаго пристрастія, не увеличивалъ и не уменьшалъ извѣстныхъ ему обстоятельствъ, но какъ что случилось, такъ бы и показывалъ.*

ребленіе татей и клянущихся именемъ божіимъ во лжу: *И изнесу его, т. е. серпъ сей, глаголетъ Господь Вседержитель, и увидетъ онъ въ домъ татя и въ домъ клянущагося именемъ Моимъ во лжу, и вселится посредь дому его, и скончаетъ его, и дрѣва его, и каменіе его* (Зах. V. 1—4.).

Итакъ призванные для свидѣтельства предъ Крестомъ и Евангеліемъ, *не возмете имене Господа Бога вашего всуе: не очиститъ бо Господь приемлющаго имя Его всуе* (Исх. XX. 7.). Помните, вы клялись не измѣнять правдѣ ни для вражды, ни для дружбы, ни для родства, ни для корысти, ни изъ страха сильныхъ земли. Сдержите же вашу клятву. Не ваше дѣло разсуждать о томъ, что послѣдуетъ съ тѣмъ, о комъ или противъ кого вы будете свидѣтельствовать. Ваше дѣло,—будетъ ли тотъ, о комъ вы свидѣльствуете, оправданъ или осужденъ,—говорить правду. Помните, что вы равно виновны будете предъ крестомъ и Евангеліемъ, къ оправданію ли или къ обвиненію кого будетъ ваше лжесвидѣтельство. *Глаголюй нечестиваго, яко праведенъ есть, говоритъ Слово Божіе, проклятъ будетъ у людей и возненавиденъ во языцехъ* (Притч. XXIV. 24.). На страшномъ судѣ Христовомъ *вспмъ лживымъ часть имъ въ езеръ, горящемъ огнемъ и жупеломъ* (Апокал. XXI. 8.). Аминь.

Свящ. Харит. Павловскій.

С. Ребушки.

ИЗЪ ПИСЬМА СВЯЩЕННИКА, О ДУХОВЕНСТВѢ.

Что это значить, что насъ не любятъ и ни во что ставятъ многіе, во всѣхъ сословіяхъ?! Наше сословіе самое смиренное, на насъ возложены обязанности самыя священныя—совершать Христовы тайны, учить народъ вѣрѣ и нравственности, и между тѣмъ все такъ мало цѣнятъ насъ! Служащій въ судѣ приказный, самый мизерный, во многихъ случаяхъ пользуется въ народѣ предпочтеніемъ предъ нами. Помнишь, какъ ѣхали мы вдвоемъ изъ г. Н., и навстрѣчу попался намъ фабричный народъ; припомни, какими площадными именами и звѣрскими гиканьями встрѣчали и провожали насъ! И за что? За то только, что мы ѣхали по общей дорогѣ и попались имъ на встрѣчу! И такія прискорбныя исторіи бываютъ въ нашемъ православномъ простомъ народѣ, который, говоря вообще, еще болѣе имѣетъ расположенности къ намъ, нежели другія сословія. Коснись-ка, такъ называемаго, великосвѣтскаго общества: тамъ иначе не зовутъ насъ, какъ *попами*, а женъ нашихъ *попадьями* (въ презрительномъ смыслѣ). Наша жизнь, воспитаніе, одежда, обувь, волосы—все это служить въ этсмъ классѣ предметами остроты, насмѣшекъ и презрѣнія. И не явное ли это презрѣніе къ намъ со стороны лицъ великосвѣтскихъ, что мы должны входить не иначе, какъ всегда съ докладомъ, что насъ принимаютъ часто гдѣ-нибудь въ прихожей, принимаютъ не сами хозяева, а какой-нибудь лакей или дворовая дѣвка, даже въ тѣ немногія, священныя минуты, когда мы, по своему пастырскому долгу, являемся съ св. крестомъ (въ праздники). Купеческое сословіе болѣе всѣхъ отличается почтеніемъ и уваженіемъ къ духовенству; по попробуй чего-нибудь не сдѣлать въ угожденіе кушцу, извѣстному и сильному, напр. не

дать ему просфоры, не придти къ нему со св. водой въ тѣ именно часы, въ которые онъ назначилъ: и тотъ-часъ начнутся неприятности, иногда смѣшныя до ребячества. Грустно, братъ, грустно! Конечно, наша такая доля—терпѣть и терпѣть; но, право, это что-нибудь да не такъ, когда цѣлое сословіе наше не находитъ полнаго сочувствія ни въ одномъ словѣ и не имѣетъ должнаго вліянія на общество, тогда какъ на духовенство Самимъ Господомъ возложена обязанность быть душею общества, чтобы, при посредствѣ пастырскаго служенія всѣ, какъ члены одной семьи, составляли единое избранное Христово стадо. Что-же это такое значить? Гдѣ причины такого не страднаго явленія?

Что касается нерасположенія къ духовенству въ такъ называемомъ велико—свѣтскомъ обществѣ, то это довольно подробно объяснено въ Христіанскомъ Читаніи (см. февр. 1862 г.). Тамъ историческимъ путемъ показано, отъ чего происходитъ такое нерасположеніе и даже пренебреженіе свѣтскихъ къ духовенству. Въ удѣльно-вѣчевой Руси, когда духовенство было грамотнѣе всѣхъ сословій, когда обученіе народа сосредоточилось въ рукахъ его и оно было сословіемъ свободнымъ и обезпеченнымъ, оно пользовалось самымъ большимъ, самымъ завиднымъ уваженіемъ и довѣріемъ всѣхъ сословій; оно имѣло даже значеніе политическое,—и не разъ враждующіе князья подавали другъ другу руку примиренія, внимая голосу своихъ пастырей, которыхъ они почитали отъ всей души. Патріархомъ Никономъ закончилось цвѣтущее состояніе духовенства. Реформа Петра 1-го образовала въ Россіи классъ людей образованныхъ по чужестранному, на нѣмецкій и французскій ладъ, въ полномъ отчужденіи отъ вліянія церкви и духовенства. Эти люди, вмѣстѣ съ западнымъ образова-

нѣмъ, внесли въ среду русскаго общества и холодность къ вѣрѣ и духовенству. Не видя въ немъ наружнаго лоску, свободныхъ приемовъ, умѣнья говорить по французски, люди образованные стали смотреть на духовенство совершенно другими глазами, такъ что, на ихъ языкъ, слова—*попъ*, *попидья* сдѣлись однозначущими съ выраженіями—человѣкъ необразованный, грубый.

Но если насъ не любятъ свѣтскіе высшихъ классовъ, какъ люди во многомъ воспитанные поиноземному, то почему же насъ не уважаютъ многіе и изъ простаго русскаго православнаго народа? Высшее сословіе, положимъ, не любитъ насъ за то, что мы не умѣемъ, напр., объясняться по французски, не ловки въ обхожденіи, не умѣемъ хорошо сидѣть за барскимъ столомъ и управляться съ ихъ сервизомъ. А простой то народъ почему иногда не отдаетъ намъ полнаго уваженія? Вѣдь каждый крестьянинъ чувствуетъ, конечно, что священникъ и умѣе и благовоспитаннѣе его. Стало—быть есть въ насъ самихъ, или вообще въ нашемъ положеніи, причины, роняющія насъ въ глазахъ тѣхъ, къ кому мы должны имѣть отношеніе.

Мнѣ кажется, вотъ что уничтожаетъ духовенство: это 1) его бѣдность и способъ собиранія доходовъ для своего содержанія. Бѣдность духовенства описана подробно во многихъ и духовныхъ и свѣтскихъ журналахъ. Всѣмъ и каждому извѣстно, что большая часть духовенства перебивается съ копейки на копейку и едва можетъ свести концы съ концами въ своей скромной обывденной жизни,—что не у многихъ сельскихъ священниковъ можно найти даже работника или работницу, для услугъ домашнихъ и т. п. Да, нашъ простой народъ не любитъ отвлеченностей, не любитъ доходить до сознательныхъ теорій; идеализацію онъ оставляетъ въ сторонѣ, а смот-

рнть на жизнь съ реальной точки зрѣнія, цѣнить болѣе всего то, что бросается въ глаза, что само заставляетъ себя чувствовать. Видитъ онъ священника въ облаченіи за богослуженіемъ,—онъ стоитъ передъ нимъ, какъ передъ начальникомъ и показываетъ ему полное уваженіе и покорность. Видитъ онъ священника въ лисьей рясѣ, въ бобровой шапкѣ,—и опять не посмѣетъ ничѣмъ оскорбить его, отвѣснить, по безотчетному чувству, низкій поклонъ. Но увидитъ священника же за сохой и бороной, въ овинѣ, въ хуленькой одеженкѣ, или просто въ рубахѣ, босякомъ,—и въ минуту теряетъ къ нему всякое уваженіе, обращается къ нему съ пріемами грубаго невѣжества и не считаетъ нужнымъ въ чемъ-нибудь церемониться съ нимъ. Священникъ для него, въ этомъ случаѣ, вещь ничего не значущая.... Онъ забралъ себѣ въ голову, что кто трудится также, какъ и онъ, тотъ отъ начальства поставленъ, значитъ, не очень высоко, потому что господа-де благородные не работаютъ въ полѣ, не пашутъ сами землю. А что сказать о самыхъ способахъ, которыми пріобрѣтается наше скудное содержаніе? О, это окончательно унижаетъ духовенство! Не краснѣешь-ли ты, собирая бѣдныя лепты по приходу? Ни одной требы, ни одного священнодѣйствія въ приходѣ нѣтъ безкорыстнаго: каждый разъ должно протягивать руку.... Священникъ приходитъ къ прихожанину творить дѣло Божіе—и за каждый шагъ требуется плата, подаяніе! Такъ заведено уже и каждая сторона знаетъ, т. е. и причтъ и приходъ, что однимъ—причту надобно совершать требы, а другимъ—приходу давать деньги. Будетъ ли причтъ позванъ на радостный случай, напр. на крестины, бракъ,—или на печальный—къ больному или умершему,—каждый разъ нужно протягивать руку: одной рукой прихожанинъ долженъ утирать слезы по умер-

шемъ родственникъ, а другой—раздѣлываться... Надобно имѣть много развитости, чтобы сознательно и разумно относиться къ этимъ вещамъ, чтобы понимать всю неизбежность этого вѣками утвердившагося положенія. А такъ какъ для этого требуется слишкомъ много, то нельзя и удивляться, что насъ часто называютъ «жадными, корыстолюбивыми, собирающими деньги и съ живаго и мертваго.» И сверхъ того этотъ же способъ собиранія доходовъ поставляетъ насъ въ совершенно зависимое положеніе отъ прихода; а зависимость сама по себѣ есть положеніе страдательное, которое лишаетъ священника всякаго значенія не только въ глазахъ другихъ, но и въ собственныхъ глазахъ. Какъ же можно ждать намъ должнаго уваженія отъ прихожанъ, когда они знаютъ, что мы только и живы ихъ подаяніями? И будь увѣренъ, что, при всякомъ удобномъ случаѣ, прихожанинъ не замедлитъ выставить священнику на видъ эту зависимость отъ него.

(Дух. Христ. 1863. Іюнь.)

ИЗВѢСТІЯ.

Посѣщеніе Государемъ Императоромъ Нижегородской Семинаріи.

—5-го числа прошлаго августа, Его Императорское Величество, Государь Императоръ, осчастливилъ своимъ посѣщеніемъ нижегородскую семинарію. При входѣ встрѣтилъ Государя Императора преосвященный Нектарій вмѣстѣ съ начальствомъ семинаріи. Въ залѣ были представлены наставники семинаріи, смотрители и учителя училищъ нижегородскаго и печерскаго. Его Величество благосклонно спрашивалъ нѣкоторыхъ изъ нихъ о мѣстѣ воспитанія и прежней ихъ службѣ. Обозрѣвая классныя и спальныя комнаты, бібліотеку, семинарское правленіе, столовую и больницу, Государь Императоръ удостоилъ Своимъ посѣщеніемъ квартиру ректора. По осмотрѣ столовой и больницы, Его Величество милостиво выразилъ: «теперь здѣсь все прилично и въ порядкѣ» (*). Проходя семинарскимъ дворомъ, Государь изволилъ замѣтить, что садъ малъ и приказалъ отдѣлить нѣкоторую часть двора для сада. Оставляя семинарію, Его Величеству благоугодно было сказать наставникамъ семинаріи и училищъ: «Я, господа, надѣюсь, что вы постараетесь воспитывать молодое поколѣніе, какъ слѣдуетъ, чтобы оно полезно было Церкви и обществу,—въ особенности прошу о томъ ваше преосвященство», присовокупилъ Государь, обращаясь къ преосвященному. Затѣмъ Государь Императоръ благоволилъ отозваться: «что касается до внѣшности семинаріи, то Я нашелъ ее въ гораздо лучшемъ видѣ, чѣмъ прежде. Доволенъ. Благодарю».

(Дух. Бес. № 37.)

(*) Нижегородская семинарія посѣщена была Государемъ въ 1858 году.